

**ПРЕДЛОЖЕНИЯ,
СВЪРЗАНИ С ОЦЕНКАТА НА ИНТЕЛЕКТУАЛНИЯ ТРУД В БЪЛГАРИЯ,
НАПРАВЕНИ ОТ УЧАСТНИЦИТЕ В ОРГАНИЗИРАНОТО В БТПП ОБСЪЖДАНЕ
НА 12.12.2013 ГОД.**

1. Да се учреди **специализиран фонд** за подкрепа на създаването и защитата на интелектуалната собственост. В тази връзка следва да се провеждат конкурсни процедури за конкурентен подбор на подадените проектни предложения за получаване на интелектуалната собственост. Това е необходимо, тъй като понастоящем България е на 24-то място в ЕС по заявки за патенти, които изграждат основата на иновативното ни развитие, което е на твърде ниско ниво.

2. В началото на 2014 г. да стартира публична процедура за **конкурентен подбор на външни експерти – оценители** за двете приоритетни оси (ПО1 и ПО2) на ОП „Иновации и конкурентоспособност“ (2014 – 2020 г.). Техните възнаграждения следва да бъдат приведени в съответствие със средните в страните – нови членки на ЕС, предвид обстоятелството, че понастоящем те изостават значително от равнищата в тях. В началото на 2013 г. БТПП информира за това предходното правителство и НС, както и представителите на трите най-големи парламентарни групи в Европейския парламент. Проинновативните проекти да бъдат оценявани от доказали се **експерти – иноватори**, т.е., такива, участвали в реализирането в практиката на конкретни иновации.

3. В оценяващите комисии за всеки конкурс (независимо дали комисията е за оценка на проекти по ОП на ЕС, Националния иновационен фонд или на Фонд „Научни изследвания“) поне **половината** от членовете следва да бъдат външни, т.е. /независими/ експерти, избрани от състава, формиран по начина, посочен в т. 2.

4. Към Управляващите органи на ОП „Иновации и конкурентоспособност“ (ИЕ), както и към ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“ (НОИР), в т.ч. и към двете приоритетни оси следва да бъдат създадени **Арбитражни комисии**, в които да се разглеждат постъпилите от бенефициентите възражения – както за техни неодобри проектни предложения, така и за такива, свързани с мониторинга на изпълнението на договорите. В случай, че се създаде нова Агенция за управление на средствата от ЕС, то тези арбитражни комисии е възможно да се създадат към нейната администрация. (такъв орган е предвиден в проектозакона за управление на средствата от ЕС, който е в процес на обсъждане).

5. Да бъде създадена постоянно работеща **контактна група** за периода 2014 – 2020 г. между ОП „ИК“ (МИЕ) и ОП „НОИР“ (МОН), която да реализира взаимодействието между двете ОП, в смисъл на ускорено преминаване на проинновативните резултати от „изхода“ на ОП „НОИР“ към „входа“ на ОП „ИК“ и по-нататъшното им развитие чрез нови проекти до пазарна реализация.

6. Към ОП „ИК“ да работи **аналитично звено** за анализиране на базата данни, с цел непрекъснато и гъвкаво коригиране на заданията на конкурсните схеми, грантове и операции. В неговата работа следва да бъдат привлечани и външни /независими/ експерти – консултанти. Възнаграждението им следва да се осигурява финансово от Приоритетна ос „Техническа помощ“. По този начин ще бъде прекратена и неефективната и порочна практика за привличане срещу крупни суми на външни, предимно чуждестранни консултанти със съмнителна компетентност.

7. МИЕ да обсъди и предложи на МС към **Съвета за развитие при МС** да се създаде специализирана работна група за иновации и технологична модернизация.

8. Ръководството на МИЕ при възможност в бъдеще да настоява постепенно ежегодно в Закона за държавния бюджет през следващите седем години да се увеличава дялът за **НИРД**, като през 2020 г. той да достигне **2 %**.

Предложения, свързани с оценката на интелектуалния труд в България, направени от участниците в организираното в БТПП обсъждане на 12.12.2013г.